



我们离你最近

他用生命完成最后一次托举

37岁的乔军勇救落水少年献出年轻生命

6月3日下午,14岁少年小成(化名)在盱眙龙王山水库不慎落水,路过的穆店镇村民乔军听见呼救声,毫不犹豫地跳进十几米深的水中,三次托举让小成获救,自己却因体力不支沉入水中,37岁的生命在那一刻永远定格。

■融媒体记者 陈帅 通讯员 刘润宇 谢磊



慰问家属



施救地点

●听到呼救声 他一跃跳进深水中救人

6月3日下午近2点钟,小成在龙王山水库岸边的凉亭边,不慎落入水中。小成的姨父看见小成落水,急忙下水救人,岸上的其他家人当即报警求助。但水库水流湍急,加之年龄较大,小成的姨父游到一半时,逐渐体力不支,不得已返回岸边。此时的小成死死地抱着凉亭柱子等待救援,水流冲得他随时会沉底。

危急时刻,乔军驾驶电动三轮车途经水库,闻听有人呼救,立刻将车停下,边跑边脱衣服,然后一跃跳进水中,向着小成游去。抓住小成后,他奋力将其向岸边托举,因二人离岸边太远,乔军喝了好多口水,渐渐体力不支,但他没有放弃营救,还拼命地托举着小成,让他头部浮出水面。

当乔军托着小成游到一半时,正在附近巡查秸秆禁烧工作的穆店镇龙王山村党总支书记王志刚闻讯赶到现场。见乔军在水下,手还用力地将一名少年托举在水面上,他也立刻跳下水参与营救。王志刚快游到两人身边时,乔军奋力将小成推向他,他顺势抓住小成的头发,带着小成往岸边游。“当时我看见乔军脸色青紫,但他一直保持托举的姿势。”王志刚说,自己那时候也快不行了,公安、消防等营救人员下水合力将自己和小成拖上岸时,再一回头发现乔军的身影已经不见了。获救后的小成告诉爷爷,在水中,救他的乔军叔叔为了防止他呛水,先后三次用力将他托举出水面,而他明显感觉到乔军叔叔呛了好多水。

●“小孩救上来了吗?” 这是英雄母亲的第一句话

小成获救了,但乔军却沉入了水中,经盱眙县蓝天救援队下水打捞,乔军被打捞上岸。盱眙县蓝天救援队队员陶静辉告诉记者,乔军被打捞上岸时,整个身体朝下,双腿弯曲,保持着双腿蹬水姿势。紧急送医抢救后,终因在水中时间过长,经抢救无效,乔军献出了年轻而宝贵的生命。

穆店镇人大主席张晶告诉乔军母亲乔军跳水救人时,

这位母亲第一句话就是:“小孩救上来了吗?”张晶当时眼睛一红,哭着回她:“救上来了,但……”乔军母亲闻讯后,一下子晕倒了。

当天,小成的家人来到乔军家中,看到他母亲卧床痛哭,心里很不是滋味。乔军母亲拉着小成家人的手说:“我儿子已经去世了,你家孩子还小,你们一定要把他好好培养长大。”

●在同学眼里 他是一个乐于助人的好人

记者了解到,乔军父亲早逝,姐姐远嫁四川,他与母亲、妻子还有一双年幼的儿女一起生活。前两年,乔军开了个彩钢瓦店铺,但效益不怎么好,最近生意才逐渐好了起来,欠每一位工人的账,什么时候还清,他都记在了本子上。

前来悼念的初中同学王女士告诉记者,乔军上学时就

是一个好人,平时不爱说话,但大家找他帮忙,他都会答应,从没有一句怨言。他走了,老师和同学们纷纷赶来悼念他,大家都觉得很心痛。

7日,淮安市见义勇为基金会联合盱眙县公安局、盱眙县见义勇为基金会来到乔军家中,对其亲属进行慰问并发放慰问金,同时为见义勇为人员王志刚发放见义勇为奖金。

用生命托举生命

他履行了自己许下的“生命之约”

38岁教师捐献造血干细胞为5岁小患者生命续航

“能有机会以这种特别的方式延续他人生命,我很幸运,也很自豪。”6月7日上午,邵华在市一院完成了造血干细胞捐献,为一名罹患血液病的5岁患者送去生的希望,履行了自己许下的“生命之约”。

邵华是淮安钦工镇横沟小学的教师,今年38岁。当天上午,他静静地躺在病床上,双臂都被插上管子。流着他热血的管子,布满了采集机,从中分离出来的造血干细胞悬液被传到血袋中。经过5个多小时的采集,邵华成功捐献了266毫升的造血干细胞悬液。原本两个素不相识的人,将通过这次造血干细胞捐献,从此联系在一起。邵华也成为我市第52例造血干细胞捐献者。

“世界上很多东西是越分越少,但爱

却是越分越多,爱是世界上最伟大的力量!”病床上的邵华,目光温柔且坚定。今年3月的一天,他接到了市红十字会工作人员打来的电话,对方告诉邵华,根据中国造血干细胞捐献者资料库的通知,他的造血干细胞与一位罹患血液病的患儿初次配型成功,问他是否愿意捐献救人。“愿意,当然愿意!”接到工作人员电话时,邵华没有丝毫犹豫,一口答应下来。

“自从2014年完成采样,成为中华骨髓库造血干细胞捐献志愿者那天起,就决定为这个承诺负责到底。”邵华说,在这近10年的时间,他一直坚持锻炼,时刻为可以成功捐献做准备。在邵华的印象中,镇上曾经有一个身材矮小、患有白血病的小女孩,生命永远停留在了12岁的花样年华,让

他感受到生命是如此的脆弱,更使他明白了捐献造血干细胞的重要意义。

“邵华是一个充满爱心的人,他在2009年开始无偿献血,并一直坚持多年。他捐献造血干细胞的行为,为我和孩子做了一个很好的榜样,我无条件支持他。”邵华的爱人季韦芬说。家人的全力支持,成为邵华奔赴这场“生命之约”的巨大动力。

6月2日,在市红十字会工作人员和家人的陪同下,邵华抵达医院,为5天后的正式捐献做准备。由于个体差异,他在注射动员剂后反应较为明显,6月5日凌晨,邵华出现了腰部、背部酸胀的症状,使他坐立难安。但一想到非血缘关系间造血干细胞配型成功率仅有十万分之一,自己很可能是这个患儿唯一活下去的希望,便咬



牙坚持了下来。

“人的一生之中,总要做点有意义的事情。”邵华呼吁有更多爱心人士能够关注血液病人群,加入中华骨髓库,为生命续航。

■融媒体记者 高婷婷 通讯员 陈媛媛